



ЗАРЯ ВОСТОКА

Газета
выходит
с июня
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 53 (19307)

СУББОТА, 4 МАРТА 1989 ГОДА

ЦЕНА 3 КОП.

ПОЧТИ ПОЛОВИНА ПРОДУКЦИИ ТЕКСТИЛЬНОЙ ФАБРИКИ СИМТЕТИЧЕСКАЯ

РЕСПУБЛИКА: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

ИЗДЕЛИЯ РЕАЛИЗОВАНЫ В РЕСПУБЛИКЕ

Это значит, что жители Грузии смогли дополнительно приобрести на несколько миллионов рублей пальто, куртки, плащи, других нужных изделий.

МНОГИЕ ЖИТЕЛИ СЕЛ АКЕТИ И ЧОХАТИ ЛАНЧХУТСКОГО РАЙОНА МОГУТ ЗАКАЗАТЬ ТЕЛЕФОННЫЙ РАЗГОВОР С ЛЮБЫМ ГОРОДОМ СТРАНЫ ПРЯМО ИЗ ДОМА.

Здесь вступили в строй две АТС общей емкостью 400 номеров. В самом же Ланчхути телефонная станция расширилась на 200 номеров.

НА ПРАВАХ АРЕНДАТОРОВ ПРИШЛИ ТРУДИТЬСЯ В СЕЛО КОМДОЛИ РАБОТНИКИ ТЕЛЕФОННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ.

Крупное многоотраслевое хозяйство передало им в аренду 10 гектаров виноградников, выделено необходимое оборудование, техника, удобрения...

ЧТО ЗАБОТИТ ЧИТАТЕЛЯ

НУЖЕН ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Разные бывают ситуации. Жизнь ставит порой человека в положение, выход из которых затруднителен. И кажется, нет его, выхода. Хорошо, если есть с кем посоветоваться. Нет близких, открылись знакомые — так сложилась судьба. Или просто не высказал того, что творится на душе, тому, кто рядом? Бывает. И человек мечтает в тулупе — иногда иллюзорно, мнит неведом, ищет забвения в алкоголе, принимает нелепые, порой трагические решения.

А может быть, в самом начале достаточно было бы простого человеческого слова, добродушительного совета, чтобы не дать сформироваться таким сомнениям, страхам и тревогам. Могло бы хватить слова, сказанного по телефону.

Он нужен нам — такой телефон. Посмотрите, даже в нашей республике, где традиционно сильны родственные связи, немало людей одиноки. Да и на любую боль сложившейся и захочешь высказать человеку близкому. Постороннему — легко. Особенно, если он врач, психолог или просто человек неравнодушный, имеющий богатый жизненный опыт.

Так называемые телефоны доверия действуют в других городах, стали уже привычными. Конечно, не подсчитать, сколько людям удалось помочь, сколько было удержано от непоправимых шагов. Но ведь люди звонят, люди обращаются за помощью! Значит, помощь это нужно.

Лена КЕВЖИВИЛИ, пензенка.

К ЧЕМУ ДУБЛИРОВАТЬ ЗАЯВЛЕНИЕ!

Согласен: к каждой кандидатуре при приеме в партию нужно подходить очень взвешенно, тщательно, объективно оценивая, достоин ли человек стать коммунистом. В то же время в самой процедуре оформления и прохождения документов можно, на мой взгляд, кое-что упростить.

Заявление о приеме. Желающий вступить в партию его дважды подает. Сначала о приеме кандидатом в члены КПСС, потом — о приеме в члены КПСС. Почему? Кандидатский стаж — это испытательный срок перед вступлением в партию, и человек, обращаясь в свою первичную партийную организацию, по сути просит рассмотреть его кандидатуру именно как кандидатуру будущего коммуниста. По-моему, достаточно этого заявления.

Впрочем, и другие документы при приеме кандидата в члены партии не обязательно дублировать. Автобиография, например. Или рекомендация. У нас получается так: вступающему кандидатом в члены КПСС рекомендации дают одни люди, а через год — при приеме в члены партии — этого же человека и в этой же организации рекомендуют уже совсем другие. Вопрос даже не в том, кто же в итоге несет ответственность за рекомендацию, просто нелепость какая-то: ведь и в первом случае вступающего характеризовали как кандидатуру, достойную быть в рядах коммунистов.

Анзор ОДИШАРИЯ, главный врач Тбилисского родильного дома № 3.

ВЕРНЕМ СВОИМ ДОМАМ НАДЕЖНОСТЬ

Трагедия, разразившаяся на земле братской Армении, заставила нас еще раз задуматься над прочностью и надежностью домов, в которых мы живем. И невольно многие из нас, наверное, задавали себе трудный вопрос, на который еще труднее найти ответ: а вдруг, не дай бог, такое случилось бы в Грузии — какими могли бы быть размеры катастрофы? Страшно представить. Страшно даже вспомнить, в круговерти ежедневной тучки, подумать об этом.

И как ответ этим мыслям, которые я пытаюсь «запечатать» поглубже, — публикация в «Правде». Статья «Города и баллы», добрая половина которой отводится нашей республике. Мороз подригивает по коже, когда читаешь о том, как неоднократно ученые специалисты по Кавказу испустились призывами, о степени сейсмичности нашего региона — сидим фактически на бомбе с порохом; о том, что опасность сегодня нависла над всем Кавказом, поскольку строительство по завышенным сейсмическим нормам шло здесь повсеместно. И еще о том, что на Кавказе надо искать даже не места максимальной силы землетрясения, которые могут оказаться десятибалльными по шкале, а наоборот, оазисы, где в силу особых природных условий не могут быть зафиксированы никакие баллы!

Чему бы правильно полагать. Не для того, чтобы посвятить панку среди обывателей и даже толчок тому, что называется «массовое психозом», пишу эту статью. Прочтите внимательно статью, внимательно 4 февраля этого года. Задумайтесь над той правдой, о которой пишу «Правда», и оцените по достоинству ее истинность. Давайте вместе и главным, на самом высоком уровне, зададимся о наших городах, построивших по завышенным нормам с неизбывным воровским коэффициентом. И, следуя «Правде», прямо посмотрим в глаза действительности, честно и принципиально: всем ненадежное должно быть списано. Возьмемся за тяжелую и долгую работу, свинчивать которую следовало еще

ГОТОВИМСЯ К ВЫБОРАМ

По Гурджаанскому территориальному избирательному округу № 662 зарегистрировано два кандидата в народные депутаты СССР. Мы попросили их ответить на вопросы анкеты «ЗВ»:

1. Каковы основные тезисы вашей предвыборной программы?
2. Если вас изберут, как конкретно вы намерены способствовать поднятию авторитета Советов?
3. Какие, на ваш взгляд, положительные тенденции существуют перестройке в нашей республике? Какие отрицательные моменты тормозят ее ход?

4. Что необходимо предпринять, чтобы наше общество состояло из личностей — людей независимых в помыслах и поступках, граждански активных и смелых?

БАТИАШВИЛИ Станислав Андреевич, рабочий Лагодехского машиностроительного завода, член КПСС, член бюро Лагодехского РК КП Грузии, председатель профкома завода.



1. В моей предвыборной программе восемь вопросов. На первом месте — охрана окружающей среды.

Лагодехский район особый уже хотя бы потому, что здесь расположен уникальный, созданный самым первым в нашей стране и насчитывающий уже около двух столетий заповедник. Судьба Лагодехского заповедника сегодня не может не вызывать беспокойства. И прежде всего из-за действий браконьеров. Вопрос этот нуждается в контроле и помощи общественности.

Далее в экологической части моей программы наши отражены следующие вопросы. Загрязнение водного бассейна. Неудовлетворительное состояние канализационной системы. Неудовлетворительное состояние складских помещений для хранения ядохимикатов.

Вторая группа вопросов объединяется общим названием — «социальность». Это, прежде всего, дороги в

сельские местности, освещение населенных пунктов, клубные учреждения, водоснабжение...

Отдельным пунктом следует, на мой взгляд, выделить нерешенные проблемы связи, из-за чего уровень сельской жизни сегодня намного ниже городской. И, как следствие этого, сложная демографическая ситуация, отток молодежи в города.

Далее. Сфера обслуживания. Постановка дела здесь плохая, потребители никак не устраиваются. Надо разбираться, почему так происходит, что и кто мешает сервису быть на уровне требований дня.

Еще один вопрос, волнующий многих: работа правоохранительных органов.

И, наконец, два последних тезиса: проблемы землепользования и охраны исторических памятников.

2. Депутат должен быть работающим, а не представляющим в Совете любого уровня. Если не ра-

ботает, надо отзывать, не дожидаясь конца полномочий. А у нас прежде отзывали досрочно только тех, у кого, как говорится, уже рыльце в пушку было. И еще. Депутатом, по моему убеждению, должен быть человек достаточно широкого кругозора, а не просто честный, старательный труженик. Если, конечно, с прежними мерками подходить, то этого было достаточно: быть добросовестным работником и хорошим человеком для того, чтобы тебя избрали депутатом Верховного Совета страны или республики. Но сегодня, повторно, такой подход нас уже устраивать не может.

3. Слово рабочего человека приобрело вес. Это — одно из главных, на мой взгляд, завоеваний перестройки. А тормозом является то, что на местах еще очень много старого аппарата, и далеко не все, входящее в него, хотят и уме-

ют лично перестроиться в работе.

4. Я — отец троих детей и, можно сказать, вместе с ними прохожу школьный курс. Убежден, что воспитание человека, обладающего теми качествами, о которых говорится в вопросе анкеты, — независимостью, смелостью, гражданской активностью, — надо начинать с детства. И тут очень большое значение имеет роль семьи. Но ведь не секрет, что не все семьи нравственно здоровы. Значит, тем большая ответственность ложится на школу. А она пока больше обучает, чем воспитывает. Да и обучает чаще всего так, что навыков самостоятельного мышления у ребят немного, больший упор делается на механическое запоминание и изложение общепринятой усредненной точки зрения на эти или иные события, художественный образ. Думаю, это неправильно, это надо менять.

МНАТОБИШВИЛИ Тамара Луквична, колхозница колхоза им. Кирова села Архиповское Цитаварского района. Беспартийная. Депутат сельсовета.



1. Я всю жизнь проработала на земле, так что буду говорить о том, что волнует, о чем много думала и в прекрасные годы, и теперь.

Я — виноградарь. Сейчас работаю на семейном подворье. За мной и мужем закреплено 9 гектаров виноградников. Помогает сын, студент-заочник, помогает летом и дочь, студентка СХИ.

Вот я присматриваюсь, как внедряются у нас аренда, семейный подряд. Слабо пока они идут. Маловеров, скептиков, что ли, еще ха-

тает? Но и тех, кто настроенно относится к новым формам организации труда, понять можно. Ведь много еще недоработок в нашем деле.

Считаю, например, ненормальным, что основной упор до сих пор делается на количество виноградной лозы, а не на его качество. Дальше. Низкие закупочные цены на виноград, настало время их пересмотреть. Плохо пока с техникой, ее не хватает, а прежде всего добиться, чтобы слова у нас не расходились с делами.

СТРАТЕГИЮ ПОИСКА ОПРЕДЕЛЯЮТ ЛЮДИ

Эксперимент в Гурджаанском районе

Одним из наглядных признаков нынешнего этапа перестройки, несомненно, стал обретением все более широкие масштабы поиск новых форм и методов работы на всех уровнях общественно-политической и хозяйственной жизни и, как следствие этого, — повышенный интерес ко всему новому, рождающемуся в нелегкой борьбе со старым, отжившим, застоявшимся. Именно этот интерес привлек партийных и советских руководителей соседних районов на прошедший в среду пленум Гурджаанского райкома Компартии Грузии, который обсудил вопрос о неотложных задачах партийной организации района по осуществлению политической и экономической реформы, развитию демократизации и гласности в свете решений XIX конференции КПСС.

На пленуме шел принципиальный разговор вокруг эксперимента, цель которого — укрепление беспристрастности первичных партийных организаций, существующих и в улучшении партийно-политической и организаторской деятельности. Суть новшества непосредственно вытекает из решений XXVII съезда партии и XIX Всесоюзной партконференции и в — внедрение в практику новых форм и подходов, нестандартных решений, отвечающих требованиям перестройки: активизация человеческого фактора, обеспечение конечного результата работы.

На пленуме выступил первый секретарь ЦК Компартии Грузии Д. И. Патиашвили. Несмотря на определенные успехи, достигнутые в социально-экономическом развитии района, процесс перестройки сопряжен с серьезными трудностями. Как отме-

эксперимента на территории сельских Советов народных депутатов. Они избираются сроком на два-три года общим партийным собранием или конференцией. Создаваемые партийные комитеты призваны способствовать более целенаправленному ведению партийно-организационной и идеологической работы, усилению партийного влияния в низовых звеньях, консолидации всех сил на селе в целях ускорения социально-экономического развития.

В результате укрупнения вместо 74 образуется 17 партийных комитетов, что позволит предметнее заниматься решением социально-экономических проблем на местах. Соответствующую реорганизацию претерпевают и райком партии, где упрощаются отделы промышленности и транспорта, сельского хозяйства, общий отдел преобразования в сектор делопроизводства, отдел пропаганды и агитации — идеологический. За счет высвободившихся работников усилен организационный отдел. Из состава Гурджаанского райкома Компартии Грузии созданы следующие комиссии основных направлений партийной работы и руководства социально-экономическим развитием района: по вопросам организационно-партийной, кадровой работы и реализации правовых политики; по вопросам

Визит Председателя правительства ВНР

По приглашению ЦК КПСС и Советского правительства 2 марта в Москву с рабочим визитом прибыл член Политбюро ЦК ВСРП, Председатель Совета Министров ВНР Миклош Немет.

На аэродроме его встречали член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков, другие официальные лица. (ТАСС).

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

- ПО ПУТИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ.
- ДЛЯ ЛЮБОЗНАТЕЛЬНОГО ЧИТАТЕЛЯ

СУББОТНЫЙ ВЫПУСК «ПАНОРАМА» — 4 страница.

ВМЕСТЕ — ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ

Сухумская обувная фабрика имени Серго Орджоникидзе в числе первых перешла на хозрасчет и практически доказала преимущества этой прогрессивной формы организации труда в новых условиях хозяйствования.

— Наше предприятие, на котором трудятся представители двенадцати национальностей и народностей, — рассказывает Лиана Леиба, швей-мотористка Сухумской обувной фабрики, — в минувшем году получила прибыль более трех миллионов рублей. С начала же года, несмотря на трудности, связанные с поставкой сырья и материалов, мы сумели выполнить плановые задания, получить прибыль. У нас дружный, спаянный коллектив, в котором каждый трудящийся старается прийти на помощь товарищу, не разоглядя заботы производства на словах и «чужие». А все мы дружная семья, где бок о бок трудятся Рамиз Нарсия, Ашот Аракелян, Лидия Булова, Мария Чолар и многие другие.

Серьезные, ответственные задачи стоят на нынешнем этапе перед отраслями, производящими товары народного потребления. Необходимо в сжатые сроки обеспечить выпуск продукции, отвечающей самым высоким требованиям покупателей по своему качеству, по требовательности к собою, соответствующим модным тенденциям.

Сухумские обувники создали ряд современных элегантных моделей, которые пользуются спросом не только у нас в республике, но и за ее пределами. Вскоре наша новая продукция поступит в различные города Украины, РСФСР, республик Средней Азии.



Во многих семьях Абхазии профессия часовщика становится семейной традицией. Девятилетняя Руслана Бигвава заменила свою мать — знаменитого часовщика колхоза имени Ленина села Тхана Гунку Садришвили Бигваву, когда та участвовала в работе XIX Всесоюзной партконференции, и отличилась пороботой на плакатах.

ЯЗЫКОМ ЦИФР

На предприятиях легкой и местной промышленности удельный вес товаров народного потребления удручающего качества с индексом «Н» сегодня составляет более 4 процентов при плане 2,4 процента. Задание по их выплеску в прошлом году перевыполнено более чем в полтора раза.

Сегодня в Абхазии действует 123 кооператива по выпуску товаров народного потребления.

На прогрессивные формы организации и оплаты труда переходило около 70 сельско-хозяйственных предприятий. Почти 1,800 бригад работают по методу коллективного подряда, 8,600 сельских тружеников — на семейном подряде. За арендаторами закреплено 2,178 гектаров земли, 8,475 голов крупного рогатого скота и свиней.

(ГРУЗИНФОРМ)

НА ВСЕ ВКУСЫ

Первая продукция — более 200 тонн мандаринового концентрата — отправлена потребителям из цехов нового мощного консервного завода, строительство которого завершается в районном центре Гаги.

Расчитанный на выпуск 35 миллионов условных банок в год, этот завод станет одним из крупнейших в системе Целивири.

Новое предприятие, — сказал его директор Лери Чантуриш, — оснащается итальянской фирмой «Вертуци», представители которой принимают участие в монтаже оборудования.

ПЕСНЯ СОЕДИНЯЕТ СЕРДЦА

Недавно из гастролей в Польскую Народную Республику вернулся популярный самодеятельный вокально-инструментальный ансамбль «Алени-67».

Двухнедельные гастроли проходили в десяти воодовствах. Польские любители музыки с большим интересом встречали абхазские песни. Ансамбль выступал в концертных залах, вмещающих до 3.000 зрителей. И что интересно, в концертной программе принимали участие и артисты польской эстрады Алина Яновская, Янина Ярошинская, Тедеев Марек и другие. Незабываемы были и встречи самодеятельных артистов с трудовыми коллектива-



Многие ли великих людей, а тем более просто знаменитостей, кому бы не оставил бы поставлен памятник за особые заслуги? Кажется, известная итальянская актриса Софи Лорен, получившая первого «Оскара» 21 лет назад, станет первым таким человеком. В знак особой любви и признательности жители ее родного города Поццуоли, что в нескольких километрах от Неаполя, единодушно проголосовали за возведение памятника своей великой любимице, сообщая жур на а «Тайме».

Очаровательная и неподвластная времени, как ее часто называют журналисты, Софи Лорен по-прежнему снимается в кино. Правда, не так часто, как хотелось бы многочисленным поклонникам ее таланта в разных концах земного шара. «Я снимаюсь только тогда, когда убеждена, что сценарий действительно хорош. Если нет, то остаюсь дома с двумя своими сыновьями». — сказала актриса журналистам. — Мне было 26, когда я сыграла первый раз. Сейчас я торжественно отмечаю и своей профессии, у меня накоплен богатый опыт».

Недавно Софи Лорен присутствовала в съемках в новом телевизионном фильме, в котором она играет роль матери девочки-подростка. Действие происходит в тяжелое для Италии военное время.

НА ЗДОРОВЬЕ!

ОБЕД ЭСКИМОСОВ

Замечено: эскимосы почти не страдают от сердечно-сосудистых заболеваний. Почему? Они едят много рыбы. Английские медики обнаружили, что рыбий жир не дает организму вырабатывать особый белок, который стимулирует рост гладких мышц в сосудах. Вместе с холестерином они образуют утолщения в трюмбах, перекрывающих ток крови.

ПРОПАГАНДИСТЫ КОФЕ

Кофе вредно, предостерегают до недавнего времени медики, даже умеренное его потребление ведет к атеросклерозу. Ведь считали, что напиток повышает в крови содержание холестерина. Правильно, повышал, — установили японские врачи, но не обильно, а так называемого доброкачественного хо-

ПРЕДЛАГАЕТ «АЛАШАРА»

Ежегодно издательство «Алашара» выпускает разнообразную художественную, научно-популярную, политическую литературу, а также учебники для школ Абхазии на трех языках — абхазском, русском и грузинском.

Знакомится с последними книжками, вышедшими в свет в «Алашаре». Среди них монография академика АН Грузии Кетаван Ломтадзе «Вопросы абхазского языка».

Абхазские читатели могут пополнить свои библиотеки также книгой «Крылатые дни в Сухум-Кале», куда вошли историко-художественные очерки писателя Станислава Якоба. Они посвящены творческим взаимоотношениям русских и абхазских деятелей литературы.

Специалист там абхазского языка будет интересна работа поэта Владимира Цвириани, исследующая абхазское стихосложение.

Широко представленными издавательством «Алашара» произведения абхазских писателей и поэтов. Здесь вышли два тома из четырехтомного собрания сочинений народного поэта Абхазии, Героя Социалистического Труда Баграта Шинкорова. Среди них авторская поэма «Алашара».

На грузинском языке изданы в «Алашаре» поэтические произведения Шавлы Цвижиба, книга повестей и рассказов Алексея Джениби, роман Инди Кеквакири «Гало», сборник рассказов Гурама Одишари «Салами».

На снимках: сверху — Сухум, Дом Советов; внизу — Абхазский государственный университет.

Фото И. Чохонелидзе. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМА).

ПАНОРАМА

ПОЛИТИКА

«Лучший в мире социализм»

Так газета «Нодон симун» называет существующий в КНДР общественный строй. Продавая серию публикаций по вопросам теории и практики строительства социализма, она в одном из номеров указывает, что «социалистический строй в КНДР имеет особые преимущества благодаря его народному характеру и особенностям. Народ республики живет и свершает революцию, имея верную гордость и уверенность в себе. Он глубоко в сердце чувствует преимущества социализма, наслаждаясь счастливой жизнью... Важным преимуществом является небывалое единство народа страны вокруг великого вождя Ким Ир Сена. Весь народ идет за вождем как за отцом и за партией как за матерью». В заключение «Нодон симун» призывает трудящихся «еще активнее бороться за установление коммунистического рая на родной земле, твердо придерживаясь главного и верного принципа — жить по-своему».

НАУКА

КАК МЕНЯЮТСЯ РАЗМЕРЫ СОЛНЦА

Размеры солнечного шара непостоянны, считают ученые. Диаметр светящегося регулярно в течение около ста лет примерно на 0,3 процента. Но даже эти малые изменения сказываются на климате Земли. При увеличении размеров Солнца наступало потепление, уменьшение диаметра вело к охлаждению на нашей планете. С увеличением диаметра активность нарастает. Сопоставляя закономерности длительных колебаний Солнца на протяжении нескольких прошлых веков, советский астроном В. Честяков пришел к выводу, что очередное понижение солнечной активности и уменьшение размеров светящегося шара ожидается в конце текущего столетия.



Многие ли великих людей, а тем более просто знаменитостей, кому бы не оставил бы поставлен памятник за особые заслуги? Кажется, известная итальянская актриса Софи Лорен, получившая первого «Оскара» 21 лет назад, станет первым таким человеком. В знак особой любви и признательности жители ее родного города Поццуоли, что в нескольких километрах от Неаполя, единодушно проголосовали за возведение памятника своей великой любимице, сообщая жур на а «Тайме».

УНИКАЛЬНАЯ СКОВОРОДКА

По заказам туристских компаний японская фирма «Сингого тотай» создала уникальную сковородку из специальной пластмассы.

Ее можно ставить на конфорки электрических и газовых плит, а также на угли костра. Благодаря особой структуре пластмассы пища при жарении и тушении не подгорает, следовательно, нет неприятных запахов, а поверхность сковородки можно легко мыть. Разрабатывается также нож из многослойных полимеров: по своим режущим свойствам он не уступает стальному, но, сообщает агентство Киодо Цусин, не нуждается в заточке.

СВЕРХТОЧНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ

С точностью до нескольких метров смогут определять теперь положение планет — соседней Земли по Солнечной системе — астрономы Пулковской обсерватории. Достичь высокой ее уровня сверхточных измерений планет, звезд и галактик позволяет новый прибор — фотографический вертикальный круг, созданный советскими специалистами при участии коллег из Дрезденского технического университета.

ПЫЛЕСОС НАОБОРОТ

Моряки не очень любят швартоваться в портовом порту Кагосима на острове Кюсю и называют его самым пыльным городом в мире. Это действительно так — уличные площади и дома Кагосимы всегда запылены. Каждый год жители города сметают с крыш и тротуаров огромное количество пыли. А японцы в этом распорядились неподдающемуся Сакурадзима. Специально подыскали, что ее ежегодно выбрасывает в атмосферу свыше 14 миллионов тонн вулканического пепла.

УКОРОТ НЕРЯХАМ

В Омане принято официальное постановление, согласно которому автомобилист, выехавший на улицы городов и автомагистраль в немытой машине, будет подвергаться штрафу в 270 долларов или тюремному заключению на шесть месяцев.

ЮМОР

Я была уверена, дорогой, что суп тебе понравится.

Румы вверх!

Всем, кто любит спорт

СПОРТИВНАЯ ЗВЕЗДА МЕСЯЦА

Гости «Заря Востока», Госкомспорт Грузии, Республиканский совет ФСО профсоюзов приглашают вас принять участие в новом читательском конкурсе по определению САМОГО ПОПУЛЯРНОГО В РЕСПУБЛИКЕ СПОРТСМЕНА МЕСЯЦА, а затем и ГОДА.

Все, что от вас требуется, — это заполнить предлагаемую ниже анкету, выразить ее и выслать до 10 марта по адресу: 380008, Тбилиси, пр. Руставели, 42, «Заря Востока» (пометка на конверте — «СПОРТСМЕН»).

Победителям конкурса редакция будет посвящать специальные публикации, отсылать интервью и т. д. Мы будем признательны, если читатели вместе с анкетой пришлют нам письма, в которых они поделится мыслями, предложениями, критическими замечаниями по злободневным проблемам развития физкультуры и спорта в республике.

- 1. Кого из спортсменов Грузии вы назвали бы СПОРТСМЕНОМ ФЕВРАЛЯ?
- 2. Чем объясняете ваш выбор? (Ответ по желанию).

ПОДРУЖИЛСЯ... С АКУЛОЙ

Кровожадность акул известна всем. Австралийский подводник Саймон Ривс решил опровергнуть подобную точку зрения. В аквариуме города Дорчестера он стал плавать рядом с четырехметровым голубой акулкой, известной своей агрессивностью. Акула отнеслась к появлению человека в ее стихии весьма спокойно.

ФЕСТИВАЛЬ ВОЗДУШНЫХ ШАРОВ

В горном курорте Шето д'Окс во франкоговорящей части Швейцарии состоялся фестиваль воздушных шаров, в котором приняли участие 60 любителей этого красочного и необычного отдыха из многих стран Западной Европы.

На снимках: в центре — собор в Шето д'Окс.

ТАК ДЕЛАЮТ ЮГИ

Лето уже не за горами. И американские психологи рекомендуют заранее начать тренировки, способствующие от жары.

Оказавшись, любой человек сам способен заметить понижение температуры своего тела. Надо лишь нарисовать в воображении какую-нибудь прохладную картину, например, мысленно перенестись в Антарктиду. Свое впечатление следует проговаривать вслух. Но этого мало. Надо еще закрыть глаза, сосредоточиться на внутренних ощущениях и медленно впитывать и расслаблять мышцы. По телу должна разлиться прохлада. Эксперименты по борьбе с жаром в программу нынешних исследований не входили. Но, вероятно, можно и бороться, представляя себя в Сахаре.

Этим методом — биологической обратной связи — сейчас весьма заинтересовались во многих научных центрах. Впервые его стали применять юги. Ученые пытаются овладеть им секретами, используя современные знания в физиологии, совершенствуют метод. Судя по экспериментам, действительно можно не только убедиться от жары и холода, но и отрегулировать давление, мышечный тонус, работу сердца.

Корреспонденты «ЗВ» по материалам ТАСС, «Труда», «Социалистической индустрии», «Советской России», «Зарянка» и зарубежных изданий.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

БЕГ НА... МЕСТЕ

ПО ПОВОДУ ПУБЛИКАЦИИ ОТ 28 ЯНВАРЯ 1989 Г. «ЗАНЯТИЯ ПО ФИЗКУЛЬТУРЕ. КАК ОНИ ПРОВОДЯТСЯ!»

ВМЕСТО ЗАНЯТИЙ — ГАЛОЧКА

С интересом прочел «Круглый стол» «ЗВ» о проблемах физкультуры.

С первого взгляда в Кутаисском политехническом институте все обстоит благополучно. Вопросы проведения занятий по физкультуре часто рассматриваются на совещаниях в ректорате, работают тренеры. Однако эти злободневные вопросы не решаются. Слишком долго — восьмой год — своими силами мы строим крытый спортивный комплекс. Есть решение городского Совета о выделении институту территории для строительства еще одного комплекса. Дело это возможно на наших шифрах — заводы КАЗ и малогабаритные тракторы. Но они не проявляют активности. А пока мы не можем даже проводить занятия по некоторым видам спорта — ставим галочки.

Интересно к занятиям по физкультуре проявляют и лекторы, для которых не удалось пока организовать хотя бы одну платную группу. В студии затухают спортивная жизнь и в общешкольной базе, где живут 150 студентов.

НОГЕИ ТОРТЛАДЗЕ, ЗАВЕДУЮЩИЙ КАФЕДРОЙ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

БАЗА ИЛИ ПЕШЕХОДНАЯ ТРОПА

У Сухумского индустриального техникума были свои спортивные традиции. Но сейчас распалась даже футбольная команда девушек, занявшая первое место в первенстве Абхазии весной прошлого

НА ПОМОЩЬ ПРИШЛА ФИЗКУЛЬТУРА

Я учительница начальных классов. Работую в школе уже тридцать лет. Преподаяю физику в четвертом классе, в котором 37 учеников, из них — 24 мальчика. Еще в августе стала задумываться о том, как объединить детей в единый коллектив. На помощь пришла физкультура. По договору с директором и завучем взяли шесть уроков физкультуры (два — оплачиваются, четыре — нет). Каждый учебный день начинается с этого урока. Основной частью я считаю упражнения и игры, связанные с бегом. Ибо никакой вид спорта не развивает человека так пропорционально, как бег. Сейчас мои дети развиты лучше, чем их сверстники. Они уже участвовали в осенних «Веселых стартах» в школе и соревновались на равных с пятиклассниками.

Яков ЦУЛУКИДЗЕ, ПРЕПОДАВАТЕЛЬ ФИЗИКУЛЬТУРЫ

На территории Батумского педагогического института нет открытых спортивных площадок. Их нехватили построены около обелиска. Составлена даже проектно-сметная документация. Произошло это пять лет назад, но к строительству пока не приступили.

Проблема есть и другого рода. Мы ставимся вровень к занятиям физкультурой и тех студентов, которые не отличаются здоровьем. Им, естественно, в эти дни необходимо внимание медиков. Но вот неадекватно. Медпункт узкая работает до 15 часов, а занятия ведутся до 20. Нужно было, казалось, немного. Согласовать часы работы. Но этого не делается.

Геннадий МЕНАВЕ, ЗАВЕДУЮЩИЙ КАФЕДРОЙ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

Время одной из атак мичман последовал точный пас оставленному без присмотра Антоновичу. Полузащитник гостей точно пробил головой — 1:0.

Во второй половине игры динамовцы много, но сумбурно атаковали. Сравнивать счет могли Цава, Панцула, но мяч прошел мимо ворот. Финальный свисток тбилисского арбитра. М. Миниюшвили зафиксировал победу гостей.

Тбилисцы выступали в следующем составе: Габелия, Тедрадзе, Тедеев, Чедия, Арзани, Анцаури (Панцула), Саванадзе, Качваба (Кавелашвили), Цава, Качваба (Кецба), Гогичаишвили.

В Москве проведен очередная матч розыгрыша Кубка европейских чемпионов по баскетболу. Команда ЦСКА принимала греческий клуб «Арис». Победу одержал и гости — 100:88.

ТУРНИРНАЯ ОБИТА

Лейла Мески вышла в третий круг международного турнира теннисисток в американском городе Оклахома. Она выиграла у Марианн Вердел (США) — 7:6, 7:6.

Лариса Савченко из Львова во втором круге проиграла Мэнон Боллерграф (Голландия) — 3:6, 7:5, 2:6.

В Москве проведен очередная матч розыгрыша Кубка европейских чемпионов по баскетболу. Команда ЦСКА принимала греческий клуб «Арис». Победу одержал и гости — 100:88.

Редактор А. ИОСЕЛИАНИ.